

В Диссертационный совет Д 212.196.02
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Скуратовой Анастасии Владимировны на тему
«Развитие прогнозирования ставок по кредитам коммерческих банков реальному
сектору российской экономики», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное
обращение и кредит»*

Возврат на траекторию устойчивого роста экономики невозможен без наличия в необходимых объемах финансовых ресурсов, прежде всего, кредитных, у всех субъектов экономики. Однако в современных условиях проблема их недостаточности существенна как для государства, так и для нефинансовых организаций и населения. В этой связи приоритетным становится создание условий для активизации предпринимательской активности, обеспечить которую можно только при стабильности параметров денежного рынка и доступности кредитов. Такой подход на фоне сохранения кризисных тенденций и ухудшения условий фондирования на зарубежных рынках ставит на повестку дня вопрос о факторах снижения реальных ставок по кредитам и оценке параметров кредитных ставок в будущем. Поэтому представленное диссертационное исследование имеет высокий уровень актуальности.

Термин «реальная равновесная процентная ставка» широко используется за рубежом, в официальных документах отдельных стран СНГ, однако, как правильно отмечено в автореферате, до настоящего времени не создано единого понятийного аппарата его сущности и содержания. Используя систему научных категорий, автор подчеркивает взаимосвязь уровня бескупонной доходности государственных облигаций и уровня инфляции, предлагая свою авторскую трактовку данного понятия.

Следует высоко оценить предложенную систему факторов, влияющих на уровень кредитной ставки для нефинансовых организаций, с точки зрения трех уровней – макро-, мезо- и микроуровня.

Диссидентом предложена методика оценки уровня реальной равновесной процентной ставки, базирующейся на исчислении пятилетней бескупонной доходности на российском рынке ГКО-ОФЗ, а также методика прогнозирования уровня ключевой ставки Банка России (автором предложено модифицированное уравнение Тейлора) на основе индекса предпринимательской уверенности предприятий реального сектора экономики.

Наибольшую новизну и ценность исследования, на наш взгляд, имеет предложенный подход к прогнозированию диапазона ставок по кредитам коммерческих банков для предприятий реального сектора как для случая недостаточной, так и случая избыточной

ликвидности банковского сектора. При этом автором учтено воздействие таких факторов как ожидаемый уровень инфляции, уровень прибыльности кредитных организаций, размер отчислений в резервные и страховые фонды и др.

В этой связи предположения диссертанта по динамике кредитных ставок предприятиям реального сектора представляются вполне обоснованными.

Вместе с тем, поскольку при формулировании цели исследования диссертантом сделан акцент на развитии методики прогнозирования ставок по кредитам, представляется целесообразным проводить защиту по двум специальностям 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит и 08.00.13 – Математические и инструментальные методы экономики. Кроме того, в автореферате отсутствует описание зарубежного опыта прогнозирования кредитных ставок.

Представленное исследование А.В.Скуратовой отличает комплексность и согласованность примененных подходов и методов научного познания, явившихся основой получения обоснованных научных и практических результатов. Наличие самостоятельных расчетов автора и использование статистических данных позволили сформулировать практические выводы и предложения. Автореферат дает представление о работе, являющейся завершенным научным исследованием важной народнохозяйственной проблемы по обоснованию перспективных ставок по кредитам нефинансовым организациям. Автореферат полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям - пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 01.10.2018 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Ученый секретарь диссертационного совета
Д 999.205.02 на базе МГИМО-РУДН,
профессор кафедры национальной экономики
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы
народов» (РУДН), д.э.н., профессор



Ж.Г.Голодова

Голодова Жанна Гаврииловна, доктор экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, профессор по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (РУДН), 117179, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6, тел. 8 (495) 434-43-15, email: golodova-zhg@pfur.ru.

19.11.18